

# 石狮产投集团11个在建重点项目已全部复工 奋进“春天里” 冲刺“开门红”



本报讯 2月29日，记者走进石狮光电信息产业园项目现场，映入眼帘的是一片春光里的火热施工场景：挖掘机的轰鸣声与运输车的汽笛声交织在一起，300多名建设者正分布在项目的各个楼栋里，争分夺秒地抢工期，争取5月底前完成所有楼栋外架拆除。据悉，截至2月29日，产投集团11个在建重点项目已全部复工。

“目前返岗最多的是石狮光电信息产业园项目，有400多名工人全部到位。正月初十正式复工后，现场已经开始在进行外墙装饰装修和分管管、绿化的前期施工。”石狮产投集团相关负责人介绍。其他各个项目也有较大的推进力度，如石狮网商园项目、市政、机电、精装、铝窗、幕墙、涂料等班组也已全部复工，目前正在进行室内精装收尾以及室外大面的石材铺贴、道路施工和景观回填施工。

为保证在建项目顺利复工，春节前，石狮产投集团各下属公司便提前谋划，根据项目实际情况制定复工方案，为项目顺利推进打好头阵。在各项目如期复工，加速“奔跑”，力争早日投产达效的同时，产投集团主动对接作为，积极谋划推动产业发展。“包括这些在建项目和新建、前期项目在内，今年产投集团共承接64个重点项目，年度计划投资24.50亿元。”产投集团相关负责人介绍，接下来将以推进“项目创优年”活动为抓手，奋力争先争优，发挥国企力量，铆足干劲加快推动项目建设，助力石狮高质量发展，一起奋进“春天里”，冲刺“开门红”。图为外架落架后的石狮网商园项目新貌 (记者 高佩君 颜华杰)

# “约着河长去巡河” 助力治河水平再提升



本报讯 2月29日，记者在采访中了解到，今年以来，石狮市河长办积极探索创新工作机制，主动邀约基层河长组成工作组，开展“约着河长去巡河”活动，以此加强河长办监督反馈整改效果，提高基层河长履职能力，推动生态环境有效治理。

2月27日，市河长办相关负责人带队，并邀约永宁镇乡村振兴服务中心主任、副河长王少勇，到永宁镇开展巡河督导工作。一行人先后来到西岑溪、子英溪、梅港溪和下宅溪，重点查看河道保洁、流域水质和“四乱”整治等情况。针对发现的问题，一行人现场追根溯源、研究措施、现场交办，确保问题整改落实到位。

王少勇说，作为一名镇级河长人，通过参加“约着河长去巡河”活动，对自身业务能力提升带来很大帮助，也丰富了河长制工作发现问题和解决问题的新方法、新思路；在今后工作中，将持续加强日常巡查力度，及时发现和解决河流管理突出问题，深入排查整治河岸边线“四乱”问题，严厉打击涉河涉水违法行为，完善河道保洁长效机制，切实保障河道畅通、沿岸干净整洁。

据介绍，“约着河长去巡河”活动是今年石狮市河长办积极探索创新工作机制，为保护水环境、助力河湖长制推出的又一重要举措。接下来，市河长办将每周邀约基层河长参与巡河工作，助力治河水平再提升。(记者 王国良)

# 我市交警启动“随手拍”活动 破解群众诉求难问题

本报讯 2月29日，记者从我市交警大队获悉，为了提升群众满意度工作要求，该大队上线了“安全隐患随手拍”系统，以群众手机端实现道路隐患的全天候监测。

据介绍，群众可以通过手机拍

摄，将我市各类道路存在的道路设施损坏或设计不合理，标线缺失模糊或设计不合理，存在较多不安全驾驶行为的路段或其他道路交通安全隐患拍摄下来，并将图片上传到“安全隐患随手拍”系统，共同维护道路交通安全。(记者 陈嫣兰)

# 石狮八中“蔡辉煌·砺志奖学金”颁奖

本报讯 2月26日，石狮八中2023—2024学年“蔡辉煌·砺志奖学金”颁奖仪式举行。

近年来，石狮八中坚持“一切为了师生和谐发展”的教育理念，构建“和·实”校园文化，以人为本，大力推进教育改革，教育教学质量稳步提升，办学效益日益凸显，得到社会各界广泛认可

## 新时代文明实践

和好评。石狮八中菲律宾校友会永远荣誉董事长蔡辉煌非常关心石狮八中教育事业，每年都出资奖励学校一学年表现优异的师生。此次大会对2023—2024学年中荣获“蔡辉煌·砺志奖”及

“石狮八中厚德优秀学子奖”等一批德智体美劳全面发展的优秀学生进行表彰，并希望通过表彰优秀，塑造楷模，更好地激励八中学生们立鸿鹄志，做力行者，以更好的精神面貌投入新学期的学习，以自己的实际行动践行“求真务实、爱拼敢赢”的八中精神。(记者 许小雄)

# 国网石狮市供电公司 举办廉政灯谜主题活动

本报讯 近日，国网石狮市供电公司开展廉政灯谜主题活动，传承中华优秀传统文化，深化廉政教育，让全体员工在轻松愉快的氛围中学习廉政知识，感受廉政文化的魅力，营造廉洁从业浓厚氛围。

国网石狮市供电公司纪委精选了一系列与廉政相关的灯谜题目，既有深度又不失趣味，旨在让每一位参与者都能在游戏中加深对廉政文化的理解和认识，体会到廉政建设的重要性，让廉政意识深入人心。同时，以此为契机，弘扬中华文化，传承中华智慧，让更多的人了解和热爱传统文化。

党的二十大精神、党风廉政建设有关知识为主，还设置字谜、古诗句、成语、地名等多种类型题目，内容丰富，趣味盎然，兼具知识性、又具娱乐性。“廉洁奉公万众欢(打一词牌名)”“廉者自见不收一金(打一字)”……一道道廉政灯谜既是谜题，也是警示，警醒着每一个人要牢守廉洁底线。

此次猜灯谜活动传递了廉洁、诚信、正直等优秀传统文化，提升了全体员工廉洁自律意识和理论知识水平，增进了职工情感交流，同时展现了公司大家庭的温暖。(记者 林本鸣 通讯员 周桂珠 许伟哲)

# “狮图下午茶”共读沙龙活动举行



本报讯 2月28日下午，“狮图下午茶”共读沙龙首期活动在市图书馆人文悦享空间举行。十几名读者围坐在一起，在领读人的带领下，共读《觉醒》一书，并分享阅读感悟。

“你有多长时间，没有静下心来好好阅读一本书了呢？”为了倡导全民阅读，今年，石狮市文化体育和旅游局、市图书馆推出“狮图下午茶”共读沙龙活动，通过组织读者一年共读精读六本书，推动营造书香狮城、全民阅读的氛围。

得知有这样的一个阅读活动，读者陈晓群第一时间报了

## 书香狮城

名，并成为第一本书的领读人。在她看来，能够在繁忙的生活中静下心来阅读、分享，内心可以收获更多能量。“大家坐在这里，每个人互相去交换一下观点，就已经非常有收获了，让我有一种被知识滋养的感觉。”陈晓群说。

市图书馆馆长蔡丽味介绍，“狮图下午茶”共读沙龙活动主要面向培训机构老师、有阅读兴趣的社会公众开展，每期参与人数控制在15人以内。经过前期征集意见，确定了六本书籍开展

共读，涵盖了亲子教育、情绪管理等不同内容。在每本书开启共读前，活动会确定主、副领读人各1名，负责该书阅读环节的策划。按照计划，每本书精读四次，每半个月开展一次精读活动，由图书馆免费提供图书，供报名者现场阅读。

“希望通过活动的持续开展，为读者打造一个共读、精读的平台，助力营造全民阅读的氛围。”蔡丽味表示，接下来，市图书馆将进一步发挥人文悦享空间场地优势，营造良好的阅读氛围。(记者 肖容滨)

# 锦尚开展消防安全知识培训

本报讯 2月28日上午，锦尚镇组织辖区企业法人及安全员，在政和园“党建+”邻里中心应急救援物资储备站，开展安全生产及消防安全知识培训。

现场，来自永宁消防救援站的消防员生动讲解了消防安全基础知识、火灾逃生知识、自救常识以及消防器材的原理，并示范如何正确使用灭火器。采访中，不少企业职工告诉记者，通过此次培训，自己对安全生产以及消防安全知识有了更深刻的了解。

此外，主办方还组织培训人员前往防灾减灾、应急救援、安全生产等知识体验区，深入学习应急救援知识。相关负责人告诉记者，下一步，锦尚镇将继续常态化宣传和培训安全知识，切实提升辖区企业的防范自救和应急处置能力，确保辖区安全生产形势持续稳定。(记者 陈汝琳 黄晓东)

# “周周必行”温暖残障群体心



有爱无碍 你我同行  
主办：石狮市残疾人联合会

闽爱志愿者协会是一支致力于残疾人服务和慰问的团队，自2017年成立至今已逾七年。志愿者们通过“周周必行”活动，风雨无阻地深入石狮残障群体家中，为他们提供打扫卫生、协助沐浴、烹饪和作业辅导等服务。至今，他们已连续服务残障群体315周。

闽爱志愿者协会的团队“周周必行”所到之处涵盖石狮9个镇(街道)。协会志愿者端姐向记者介绍，原本每个镇(街道)都有1支小分队，开展一对一上门服务，后来受疫情影响和人员变动等因素影响，协会进行了一些调整，改为1支小分队对接2至3个镇(街道)。虽然经历了一些困难，但他们与各个镇(街道)的联络人相互配合，并在石狮市残联、市关工委的引导下，为残疾家庭提供着力所能及的慰问和帮助。

据闽爱志愿者端姐介绍，在服务过程中，闽爱志愿者协会面临着一些挑战。一些慰问对象在精神病院接受治疗，志愿者只能通过工作人员传递关心，无法直接与他们见面。同时，与精神状态不稳定的慰问对象进行沟通也是一项困难的任务。为了克服这些挑战，志愿者们尽最大努力提供必要的帮助。在全面了解某户家庭的孩子在心理健康方面存在问题后，经过家属同意，为在家中安装防盗窗

以预防意外发生。

“每次看到帮扶对象，心里都不是很滋味。”端姐对记者说，支持他们走下去的动力源于自发的仁爱与关怀之情。志愿者纯粹地献出爱心，希望能尽力帮助那些需要帮助的人。而她最难忘的一次帮扶经历则是与彭田一户家庭的接触，这户家庭里有残疾的老人和孩子，而孩子的父母精神状态长年不稳定。家中环境脏乱，垃圾成堆，食物腐烂发臭，床铺和地面上都是污垢。端姐与其他志愿者数年来一直帮老人修剪指甲、剃头、搓背以及清洁房屋，给予他们持续的关爱和支持。

除了“周周必行”的服务，闽爱志愿者协会还会组织志愿者参与其他志愿服务活动。比如，在儿童节、端午节和中秋节等节假日里进行慰问活动，上门送上爱心物资等。同时，他们在上门慰问时，会习惯性地了解慰问对象的真实情况，尽力帮助符合资助标准的残疾人申请补贴，并记录下他们的需求和反馈，以便更好地为他们提供精准帮扶。

闽爱志愿者协会的工作得到了社区和社会的广泛认可和支持，他们无私奉献的精神和关爱他人的行为激励着更多人加入志愿者队伍。在未来，闽爱志愿者协会将继续坚持“周周必行”的服务，为更多的人提供关爱和帮助。他们计划扩大服务范围，让更多需要帮扶的人感受到人间的真爱。同时，志愿者们也希望通过宣传和倡导，提高社会对残疾人和弱势群体的关注和关爱，推动社会献出更多的包容和关爱，为石狮的文明建设贡献力量。(记者 刘婉娟 实习生 蔡芷莹)

# 三明学院机电工程学院实践队来泉调研—— 南音遇上物理课会擦出什么火花？

南音演奏与物理学原理有何关联？当南音文化融入初中物理课堂，又会碰撞出什么样的火花？近日，三明学院机电工程学院实践队一份《关于南音文化进物理课堂调研报告》在该校引发不小反响，许多人对这一创新课题有了全新认知。而这份调研报告，正是该校实践队于寒假期间来泉、来石深度实践调研所得。

南音作为世界非物质文化遗产，具有丰富的文化内涵和艺术魅力。三明学院机电工程学院实践队首先通过线上问卷的方式，向广大网友收集关于南音与物理学关系的初步信息，随后在泉州开展以“刺桐千年 执节者歌”为主题的寒假社会实践活动。在实地调研中，采访了包括泉州本地人、外地游客甚至外国人在内的广泛人群，以了解他们对南音文化的认识和感受。为了更好地体验南音的魅力，该团队成员还进入泉州南音艺苑，沉浸式感受南

音的独特韵味。在此基础上，该团队开始探索如何将南音文化与初中物理教学相结合。他们发现，南音中的声音部分与初中物理中的声学知识有着紧密的联系，于是，设计了一系列结合南音文化的物理教学活动。如声音的传播、振动与波形等实验，让学生在实操中感受南音的魅力，同时加深对物理学原理的理解。为了进一步完善这一教学路径，三明学院机电工程学院实践队还多次召开教学座谈会。经过多次讨论和完善，最终整合了南音文化与初中物理教学的相关内容，形成了一堂生动有趣的实践课。

值得关注的，在寒假期间，三明学院机电工程学院实践队在石开展了深入调研。包括采访石光中学老师蔡珊兰，探讨如何将中华优秀传统文化融入课堂；深入石狮市第三实验小学、石狮市石光中学等学校，开展传统文化进课堂的物理教学活动，通过将

南音的韵律、乐理与物理的声学、振动等知识相结合进行讲解，进一步培养学生对传统文化的兴趣和热爱，同时提高他们的科学素养和综合素质。

“这样的上课方式很新颖很有趣！从物理学角度对南音乐器进行讲解，打开了中华优秀传统文化进行讲解，打开了中华优秀传统文化进行讲解的一种新的教学方式和教学思路。”“南音融入物理课堂是一次富有创意和意义的尝试，对于提升学生的学习兴趣、促进跨学科知识整合以及弘扬传统文化都具有积极作用。”在实践过程中，不少老师、学生都对三明学院机电工程学院实践队成员的创新、用心给予积极评价。而此番该校实践队的调研成果，也颇受学院和调研对象的好评，大家一致认为该调研深入剖析问题和不足、针对性提出对策和建议，对中华优秀传统文化进课堂有着重要意义。(庄玲娥)

# 宝盖镇市场监督管理所党支部探索“党建+食安宣传”模式 守护师生“舌尖安全”



加强市场监督管理 保障群众民生安全  
市场监管  
石狮市食品安全委员会办公室 石狮市市场监督管理局 联办

本报讯 新学期开学伊始，宝盖镇市场监督管理所党支部以“党建+食安宣传”为主题，深入开展校园食品安全守护行动，推动党建引领食品安全进校园活动常态化、长效化。

每到一家校园，党员们都实地检查学校食堂卫生环境、原料采购、食材储存、食品烹饪、加工备餐、餐具清洗与消毒等流程环节，要求学校进一步落实食品安全主体责任，严格执行“日管控、周排查、月调度”制度，建立完善食堂食品安全管理长效机制，守护学校师生的饮食安全。

近年来，宝盖镇市场监督管理所党支部积极探索“党建+食安宣传”进校园新模式，开展开学期间、中考期间校园及周边食品安全专项检查；开展抽检校园食堂及校园周边餐饮店；开展以“党建+食品安全”为主题的普法宣传；开展“党建+食品安全副校长”进校园检查等活动，着力护航校园师生的“舌尖安全”。(记者 许玉妮 通讯员 金国)